

Aktuální téma ▶ Prožijte Advent i Vánoce hezky a plnohodnotně

Advent znamená příchod. V původní tradici příchod světla. Je na nás, zda pojmem Vánoce křesťansky a budeme se radovat z Jezulátka anebo „příchod světla“, resp. zimní slunovrat, oslavíme drobnými skutky a radostmi. Výrazným symbolem Adventu je věnec. Představuje věčnost, vítězství, oslavu a větévky jehlíčnanů život. Věnec se svícemi slouží k slavnostnímu odpočítávání adventních týdnů. Každou neděli (železnou, bronzovou, stříbrnou a zlatou) na věnci zapalme svíčku. První svíčka symbolizuje naději, druhá mír, třetí přátelství, čtvrtá lá-



sku. Zapalme na Štědrý den, pokud nechybí (dle staré tradice), pátou svíci. Právě ona oslavuje příchod světla. Během adventního času „omyjme duši a prosvětřejme vztahy“. Nejlepší jsou milá setkání, rozhovory, hudba, charitativní gesto, zklidnění, pro někoho modlitba. Vnímejte předvánoční výzdobu s tisíci hřejivých světel, dýchejte vůně skořice, hřebíčku, těšme se z právě probíhajícího času. Pro plnohodnotné prožití výjimečné atmosféry Adventu je důležité si mimořádný čas cíleně uvědomovat.

-dp-

Adventní věncová výzdoba má v současné době mnoho rozmanitých podob. Foto: Renata Florianová.

Socha Jana Nepomuka je restaurována

V listopadu 2023 byla demontována socha svatého Jana Nepomuckého, která stála u Bílého mostu v centru města. Následně bude odstraněn i podstavec, na kterém byla socha umístěna. Důvodem je zrestaurování této sochy včetně výroby nového podstavce. Na jaře 2024 bude socha instalována zpět k Bílému mostu. Snahou je vrátit soše původní podobu z roku 1868, kterou nechal ve stejném roce u svého domu zřídit Karl Zinecker, pekař a hostinský ve Špindlerově Mlýně č. p. 91 (nově č. p. 10 hotel Centrální). Socha světce je z litiny a byla na místě pozlacená místním truhlářem Kleofasem Hollmanem.

Socha svatého Jana Nepomuckého bude v době Špindlerovské pouti vysvěcena.

Jiřina Staruchová,
vedoucí majetkového odboru MěÚ Šp. Mlýn



Socha sv. Jana Nepomuckého.
Foto: Jan Kliment.

30 let od rekonstrukce hřbitova

O pietní zvelebení špindlerovského hřbitova rozhodli městští zastupitelé v roce 1991 tak, aby byla práce dokončena roku 1993, u příležitosti 200. výročí vysvěcení kostela sv. Petra (poznámka: roku 1793 vstoupil Špindlerův Mlýn do historie jako samostatná osada).

V roce 1991 byla rozpracována obvodová zeď a dokončena o rok později. Byly opraveny chodníky, schodiště a provedeny hrubé terénní úpravy. Návrh nové kaple projektoval Ing. arch. Karel Schmied, z firmy AKIA Hradec Králové. K posouzení byly tři studie, které mj. hodnotila stavební komise MěÚ Šp. Mlýn, vyjadřovala se i Správa KRNAP. Bylo rozhodnuto, že hřbitov nebude používán ke klasickému pohřbívání, místo zůstane pietně upraveno v podobě lesoparku, s lavičkami a květinovou výzdobou. V kapli je umístěn oltář i náhrobek s pamětní deskou. Náklady na opravy ve výši 1 600 000 Kč hradilo Město Špindlerův Mlýn. O vzniku kolumbária bylo rozhodnuto později.

-dp-



Pamětní kámen a kaple na špindlerovském pietním hřbitově.



Foto: -dp-



Foto: Petr Vohník

Zimní čas občas přináší větší pracovní zátěž spojenou se stresem

Služby města Špindlerův Mlýn s. r. o. představují důležitý článek celkového obrazu střediska. Zajišťují údržbu a úklid veřejných prostor, komunikací, pietního hřbitova, dětských hřišť a sportovišť, svoz odpadu a manipulaci s ním apod. Věnují se také podnikatelské činnosti v dopravě, při drobných zemních pracích, v kontejnerové dopravě apod. Třináct let je v pozici jednatele Služeb města Petr Mikuláš. Ke shrnutí před zahájením zimní sezony uvádí: „Firma vznikla v roce 2006. Z jejího statutu s. r. o. pramení, že musí být zastoupena statutárním orgánem, jednatelem. Když Město rozhodlo o změně organizační struktury, ze tří jednatelů jsem zůstal sám. Představuji spojující článek v komunikaci mezi firmou, Městem, městem a veřejností.“

Rok od dokončení nového areálu
„Byl to významný počín v historii Služeb města. Za nový areál jsme všichni vděční. Je velkým posunem, protože v podmínkách, ve kterých jsme historicky působili, jistě si dobře pamatujete, to byl „divoký pravěk“. Poskytovat kvalitní služby a dát jim úroveň byl hodně složitý úkol v prostředí, které

témata směřující k úklidu komunikací, solení či posypu inertním materiálem, nasazování sněhových řetězů, opětovnému zavedení jednosměrky ve spodní ulici Okružní, ale také k přeplněnému parkovišti u Medvědína, nefunkčnosti návěstí, resp. nedodržení jeho světelných pokynů, či nutnosti zavedení centrálního překladiště pro vozidla zásobování, pravidelně rezonují nejenom v ulicích ale i na zasedání zastupitelstva. Komplikace se zimní údržbou na dvaasedmdesátikilometrovém úseku komunikací, mj. kvůli špatné parkující nebo uvízlým vozidlům, budí v některých případech i neshody mezi sousedy. Zaměstnanci Služeb města jsou v některých obdobích zimy k práci nasazováni do nonstop směň „Veřejnost nás vnímá především v průběhu zimní sezony v souvislosti s údržbou chodníků a komunikací. V posledních letech, s ohledem na střídající se



Rok od dokončení nového areálu Služeb města.

V minulých letech byli spoluobčané vyzváni ke spolupráci kolidující dopravní situace ve Špindlerově Mlýně v době vrcholné zimní sezony. Výzva pokračuje. S nápady a řešeními je možné se svěřit kterémukoliv z pracovníků Služeb města nebo některému ze zastupitelů.

Foto: -dp-

bylo. Také přesvědčit nového pracovníka, aby k nám nastoupil, nebylo jednoduché,“ charakterizuje P. Mikuláš a při té příležitosti představil nové logo firmy: „Budete ho často vidat, a tak ať víte, co znamená. Chtěli jsme, aby bylo svěží a vypovídající. Symbolizuje koloběh prací, které celoročně odvádíme. Oranžová charakterizuje technické služby, šedivá opravy a údržbu nejenom vozovek, zelená údržbu zeleně a bílá samozřejmě zimu, sniž a práce související.“

rychlé změny počasí, je to služba hodně těžká. Dříve napadl sníh a do jara byla krásná zima. Pokud přišla obleva, byla jednou dvakrát za zimu. Aktuálně přichází obleva s nadsázkou téměř každý týden. Při naší práci je obleva nehorší. Abychom měnili se podmínky rychle zvládali, museli bychom mít třikrát víc techniky a obsluhujícího personálu. A to není reálné. Musíme vystačit s tím co máme. Navíc takové úkoly nejdou řešit se sezonními zaměstnanci. Nejsou schopni fungovat tak, jak bychom po-

Vánoční přání

Dovoluji si popřát všem občanům Špindlerova Mlýna, a nejen jim, veselé Vánoce plné radosti a pohody.

Abychom si mohli užít tuto krásnou atmosféru s nejbližšími, měli bychom si uvědomit, jak důležité je být vděční za to, co máme.

Přeji vám všem zdraví, lásku, radost, přátelství, hojnost, mír a Boží požehnání.

Tímto rovněž děkuji zastupitelům města Špindlerova Mlýna a zaměstnancům úřadu za jejich skvělou práci a snahu o zlepšení života v našem městě. Velice si vážím naší spolupráce, vaši obětavosti, která někdy nemusí být vidět okamžitě, ale vím, že velice brzy pone-se krásné ovoce.

Nádherné Vánoce vám všem.
Váš starosta Martin Jandura.



Nové logo Služeb města Šp. Mlýn s. r. o. symbolizující celoroční koloběh opakujících se prací.

třebovali. Dostatečně neznají poměrně rozsáhlý terén. Nadělají spíš škodu v území i na technice. Zaměstnanec se na odvedení kvalitní práce při zimní údržbě učí až tři roky, aby měl dobrou znalost prostředí. Za poslední roky bohužel dost často bojujeme s nedostatkem personálu. Pokud přijdou zájemci o práci, jsou to spíše starší muži. Mladí lidé nemají zájem,“ charakterizuje P. Mikuláš.

Firma v posledních letech z vlastních prostředků pořídila v historii nejvíce strojů, vozů, zařízení. Výbava je slušná. Jsou momenty, kdy to nestačí, uvazuje P. Mikuláš a doplňuje: „Abychom byli co nejvíce citliví vůči veřejnosti, úklid komunikací a údržba probíhá v nočních a časných ranních hodinách. Když začne běžný ranní ruch, práce se objektivně zpomalí nárůstem počtu automobilů. Pak je těžší silnice a chodníky uklidit v perfektní kvalitě. Proto je nasnadě připomenout pochopení a otevřený přístup ke kompromisu. Navíc legislativa nás omezuje v počtu přesčasových hodin a bezpečnost práce nás omezuje v maximálním výkonu.“

Výměna informací musí být oboustranná

„Byl bych rád, aby podnikatelé informovali své klienty a hosty o lokalitě umístění rekreačního zařízení. Z horského terénu vyplývají složitější podmínky. Aby byli hosté připraveni, vybaveni, tzn. zimní kola, sněhové řetězy. Aby je uměli nasadit. Velmi častým opakujícím se scénářem je, že s auty zapadnou do závěje nebo příkopu. Bud' nemají vybavení, nebo s ním neumějí zacházet. Naši chlapi pomáhají, ale tím se zdržují od práce. V dopravních kolapsích s více auty je těžké zasahovat, naplánované časy dodržet, práci stíhat,“ charakterizuje P. Mikuláš.

Skibusy mají svůj řád a musí ho dodržovat

Služby města provozují některou z linek skibusu. Když se bus občas zpozdí, vždy to má nějaký opodstatněný důvod. Proto P. Mikuláš apeluje: „V „kalamitních dnech“ upozorněte hosty ať

(pokračování na straně 2)

Zprávy z radnice

Usnesení v plném znění z jednání rady a zastupitelstva města jsou veřejně přístupná na webových stránkách města www.spindleruvmlyn.org popř. prolinkem záložky „občan“ z webových stránek: www.mestospindleruvmlyn.cz

P o z v á n k a

Veřejné zasedání Zastupitelstva města Špindlerova Mlýna se koná v pondělí 11. prosince 2023 od 16.00 h. v zasedací síni MěÚ ve Špindlerově Mlýně. Jednání jsou veřejná, spoluobčané jsou zváni.

Finanční příspěvky na sezónní lyžařské permanentky

Dne 16. 10. 2023 zastupitelstvo města Šp. Mlýn schválilo poskytnutí příspěvku na lyžařské permanentky pro kmenové žáky ZŠ a MŠ Šp. Mlýn, žáky základních škol, studenty denního studia středních a vysokých škol do 26 let (na základě předložení potvrzení o denním studiu) s trvalým pobytem ve Špindlerově Mlýně pro sezónu 2023/2024 ve výši 3 000 Kč.

Trvalý pobyt žáka nebo studenta musí být přihlášen minimálně od 1. 11. 2022. Studenti SŠ a VŠ a žáci ZŠ s trvalým pobytem ve Šp. Mlýně, kteří navštěvují ZŠ mimo Šp. Mlýn, doloží potvrzení o denním studiu na MěÚ ve Šp. Mlýně. Všichni žadatelé doloží na MěÚ ve Šp. Mlýně písemnou žádost o poskytnutí příspěvku s uvedeným číslem účtu pro zaslání příspěvku a dokladem o doplacení permanentky.

Formulář žádosti je k dispozici na MěÚ a na webových stránkách MěÚ Šp. Mlýn (formuláře žádosti, vzory - správní odbor). Ceny permanentek jsou ve stejné výši jako vloni. Další informace: Správní odbor MěÚ ve Šp. Mlýně, přízemí, kancelář č. 4, tel.: 499 404 254.

Irena Vrabcová, Správní odbor MěÚ ve Šp. Mlýně

Parkovací karty na rok 2024

Parkovací karty a povolenky na parkování dle platného Nařízení Města Špindlerův Mlýn o stání silničních motorových vozidel na vymezených úsecích místních komunikací a parkovištích na území města Šp. Mlýn pro rok 2024 budou v prodeji od úterý 2. ledna 2024.

Parkovací karty pro rok 2023 jsou podle shora uvedeného nařízení platné do 31. 1. 2024, parkovací karty vydávané pro rok 2024 jsou platné až od 1. 2. 2024 do 31. 1. 2025.

Správní odbor MěÚ ve Šp. Mlýně

Přečetli jsme za vás...

Některá střediska v Krkonoších budou v závěru roku bez ohňostrojí

Návrh skoncovat se zábavní pyrotechnikou vznikl ve vrchlabském výboru pro životní prostředí. „Ohňostroje a zábavní pyrotechnika znamenají významné znečištění toxickými látkami, hluk rušící lidi, domácí zvířata a okolní přírodu, ale také nebezpečí zbytečných zranění. V neposlední řadě jsou zdrojem ohromného množství nerecyklovatelného odpadu,“ vysvětlil zastupitel Tomáš Vrbata, předseda výboru. Město Vrchlabí nahradí ohňostroj laserovou show. Součástí programu silvestrovské party na náměstí T. G. Masaryka bude také diskotéka.

Špindl ukáže respekt

Špindlerův Mlýn každoročně pořádá ohňostroj při zahájení Adventu. Avšak rozsvícení vánočního stromu první prosincový den se obejde bez této podí-

vané. „Chceme jít příkladem a ukázat tak respekt ke Krkonošům i přírodě. Budeme rádi, když se podobně zachovají návštěvníci Špindlerova Mlýna i provozovatelé ubytovacích zařízení,“ uvedla špindlerovská radní Jitka Hronešová. Podle ní by bylo ideální, kdyby prodej zábavní pyrotechniky stát reguloval.

V Krkonoších ani lampióny štěstí

Od roku 2017 jsou podle zákona o ochraně přírody a krajiny celoročně zakázány ohňostroje a používání pyrotechniky na území národních parků. Většina horských středisek však leží v ochranném pásmu Krkonošského národního parku (KRNAP) a zákaz se jich netýká. Vztahuje se hlavně na hotely a horské boudy, které na přelomu roku v Krkonoších navštěvují tisíce lidí. Podle mluvčího správy Radka Drahného jsou silvestrovské oslavy v národním parku v posledních letech mnohem klidnější. „Hotely a obce oficiálně ohňostroje nepořádají, ale je řada návštěv-

Pro okamžiky inspirace a odpočinku: Andělská křídla

V centru města vzniká nový foto point. Otevírá jedinečný pohled na ikonický Bílý most. Křídla symbolizují nejen ochranu, ale chtějí také přispět k vnímání Špindlerova Mlýna jako místa s jedinečnou atmosférou, kde lze nalézt klid a relaxaci podél řeky Labe, a zároveň jako místa, které zve ke společnému setkání.

„Křídla neodmyslitelně patří k andělům, nebeským poslům, jejichž prostřednictvím nás chce Bůh chránit a doprovázet, zvláště máme-li šťastně projít všechny životní „mosty“. Andělem - poslem - se může stát každý člověk, když pod svá „ochranná křídla“ vezme potřebné kolem sebe,“ upřesňuje význam Pater Jiří Šlégr, děkan římskokatolické farnosti Vrchlabí.

„Andělská křídla jsou symbolem, který dennodenně připomíná smysl přístupu k životu, řešení situací i potřebný náhled. Přináší pocit ochrany, podporují náš vnitřní klid, a díky tomu dokážeme přenášet svůj laskavý dotek i dál,“ uvádí Martin Jandura, starosta města.

Aby křídla nebyla osamělým solitérem, ale přirozeně navazovala na ochranu přírody v národním parku a byla v harmonii s cestovním ruchem pulzujícím ve Špindlerově Mlýně, plánuje město výstavbu dalších odpočinkových míst na městském turistickém okruhu.

Místa budou obsahovat exempláře křidel, které budou věnovány chráněným ptákům. Jedno z nich bude na Krakonoši, odkud je nádherný výhled na Špindlerův Mlýn, druhé na vyhlídce u čedičových kamenů. „Těšíme se, že právě tato malebná místa, jež nejsou hlavními turistickými atrakcemi, budou lákat návštěvníky k objevování dosud neznámých zákoutí Špindlerova Mlýna,“ uzavírá M. Jandura.

Financování foto pointu je realizováno v rámci kampaně „Špindlerův Mlýn - Město bez kouře“, která se zaměřuje na podporu revitalizace veřejného prostoru.

Jitka Hronešová, komise cestovního ruchu MěÚ Šp. Mlýn

niků, kteří rachejtle v národním parku stále odpalují. I pod tlakem veřejnosti však docházejí k tomu, že to není žádoucí. Podle našich zkušeností se ohňostroje výrazně zkrátila a je jich mnohem méně než dříve,“ uvedl R. Drahný. Kromě ohňostrojů zákon zakazuje také vypouštění lampiónů štěstí se zapálenými svíčkami na celém území parku s výjimkou zastavěných území. Důvodem je vznik odpadu a riziko požáru.

www.idnes.cz, kráceno -dp-

Výměna povrchu víceúčelového hřiště na Bedřichově

V letošním roce proběhla na Bedřichově výměna starého poškozeného povrchu na veřejně přístupném víceúčelovém hřišti. Nové hřiště umožní rozšíření stávajících letních aktivit o nohejbal a fotbal. Na nadcházející zimní sezónu je opět připraveno veřejné kluziště. Hřiště je celoročně veřejně přístupné a bezplatné. Celá akce mohla být realizována díky příspěvku Nadačního fondu ŠKODA AUTO ve výši 500 000 Kč a financování z rozpočtu Města Špindlerův Mlýn.

Oldřich Šimek, projektový manažer



Užijte si nového kluziště, je otevřeno v zavedeném režimu

Po osmnácti letech bylo opraveno víceúčelové hřiště na Bedřichově. Svůj díl práce na opravě hřiště odvedli špindlerovští hasiči, zaměstnanci Čistírny odpadních vod a Služeb města Špindlerův Mlýn. Ledová plocha bude technicky udržována do jarních prázdnin roku 2024. Provoz kluziště byl zahájen 13. 11. 2023. Vzhledem ke klimatickým podmínkám, respektive četným deštivým dnům, kvalita ledového povrchu neodpovídala požadovaným podmínkám. Věřme, že prosinec bude všestrannému sportu na bruslích více nakloněn.

Text a foto: -dp-



Okénko do historie 90 let bruslení



Před 90 lety, v roce 1933, byly ve Špindlerově Mlýně (pod bývalým koupalištěm), postaveny tenisové kurty, které se v zimě měnily na ledovou plochu. Hosté i domácí měli možnost věnovat se bruslení i lednímu hokeji. Na stadionu trénovala prý i pražská mužstva. Špindlerovský spolek zimních sportů (založený v roce 1902) měl tehdy své hokejové mužstvo mládeže i dospělých. Jak je i na dobové fotografii zřejmé - bruslení ve Špindlu - byla a je a bude vždy dobrá zábava. Foto: archiv Šp. noviny

-dp-

10 let po opravené silnici

Silniční propojení Špindlerova Mlýna s pohraničním hřebem, resp. se zde situovanými objekty je logisticky velmi důležité. Komunikace byla opravena během dvou etap (I. od centra města po Divčí lávku, II. na Špindlerovu boudu). Spolufinancování umožnil operační program Přeshraniční spolupráce ČR - Polsko Interreg 2007 - 2013, v rámci něhož byla v letech 2009/10 opravena ve Špindlerově Mlýně hasičárna, zakoupena velká traktorová fréza a proběhla rekonstrukce druhé části silnice na Špindlerovku. Při ní se podařilo opravit desetikilometrový úsek komunikace, a tím realizovat II. etapu díky dotaci Evropské unie. **K tomu Oldřich Šimek, projektový manažer, doplnil:** „Uvedená pamětní deska je připomínkou na realizaci II. etapy rekonstrukce části místní komunikace na Špindlerovu boudu z roku 2012. V roce 2009 město Špindlerův Mlýn podalo žádost na projekt „Přeshraniční propojení komunikací Špindlerův Mlýn - Podgórzyn - II. etapa“ z Operačního programu přeshraniční spolupráce 2007-2013 ČR/PL. V roce

2010 obdrželo rozhodnutí o poskytnutí dotace na realizaci projektu s předpokládanou cenou ve výši více než 37 mil. Kč. Po výběrovém řízení klesla konečná cena za realizaci projektu na částku 16,4 mil. Kč. Podíl města Špindlerův Mlýn na celkových nákladech činil 10 %. Etapou II. se podařilo opravit zbylé úseky, které nebyly rekonstruované během etapy I. v roce 2006 a tak dlouhodobě zajistit fungování této komunikace do dnešních dnů.“

-dp-



Pamětní deska umístěná na balvanu u silnice vedoucí na Špindlerovku připomíná projekt s polským partnerem, který byl zdárně pracovně i administrativně dokončen během roku 2013.

Foto: -dp-

Zimní čas občas přináší větší pracovní zátěž spojenou se stresem

(pokračování ze strany 1)

mají strpení. Pokud zaregistrujete zpoždění, kontaktujte vedení Služeb města nebo Skiareál, kteří dopravní službu platí. Takový telefonát je nutné uskutečnit hned. Dopravce si nemůže dovolit nedodržovat jízdní řád. Je sankcionován. Ovšem na komunikacích s nepatřičně zaparkovanými nebo uvízlými auty nastávají složité dopravní situace. Když do 15 minut skibus nedojede, pravděpodobně přijede až v dalším plá-

novaném čase jízdního řádu. Kdyby jel s výrazným zpožděním, během dne ho těžko dožene.“

Oboustranná tolerance

Pracovní kalendář stavebních i hlučných oprav komunikací či části uzavřených silnic ze strany Služeb města by neměly kolidovat s vyšším příjezdem hostů do Špindlerova Mlýna. Proto je důležitá znalost kalendáře termínů turistických sezon, resp. víkendů, svátků apod., kdy je předpokládán

zvýšený zájem příjezdu hostů. K tomu P. Mikuláš doplňuje: „Abychom letos v létě nerušili pobyt zvýšeným stavebním hlukem a omezením jízdy, čekali jsme na podzimní měsíce. I pro naše práce je nutné vhodné počasí, aby nebyly lijáky nebo mrazy. Letos jsme uklízeli letité hromady hlíny, kamení aj. za areálem Služeb.“

Věnovali jsme se prvoplánově této činnosti úklidu a využili vhodné zářijové počasí. Pokud jsme rušili hosty, musíme propříště od hoteliérů znát termíny zvýšeného zájmu nárůstu příjezdů a v té souvislosti se dají naplánovat termíny zemních, stavebních a silničních prací,“ uzavřel Petr Mikuláš.

-dp-

Publikace potěší nejednoho zájemce

Rádi bychom touto cestou informovali čtenáře Špindlerovských novin o přípravě českého vydání knižní publikace Josefa Richtera „Spindelmühle, St. Peter - Friedrichsthal“ (Špindlerův Mlýn, Svätý Petr - Bedřichov).

Ideou vzniku projektu byla absence obsáhlejšího historického díla od vzniku obce Špindlerova Mlýna a jeho původních, dříve samostatných částí. Původní dílo J. Richtera z roku 1994 je dodnes využíváno historiky jako poměrně obsáhlý zdroj dat, ale doposud nebyl vydán jeho český překlad. Originální vydání je v dnešní době již vyprodané a nedostupné. O našem městě vyšlo několik knižních publikací, které se dotýkají částečně historie, ale svým rozsahem zatím nepřekonalily dílo J. Richtera.

Předmětem našeho snažení je realizace českého překladu a vydání knižní publikace J. Richtera „Spindelmühle, St. Peter - Friedrichsthal“, která zatím vyšla jen v němčině v roce 1994 ve formátu 17 x 24 cm, v rozsahu 688 stran historického a odborného textu, včetně citací. Vydání díla bude náročnější,

vzhledem ke skutečnosti, že není k dispozici digitální verze původního díla. Česká verze bude vydána ve zvětšeném formátu A4 (21 x 30 cm) s pevnou vazbou. V rámci tisku budou digitálně upraveny stávající fotografie, které již byly v publikaci pořízeny z kopií originálů. Cílem projektu je připomenout dalším generacím historii osídlování a života původních obyvatel Špindlerova Mlýna, Sv. Petru a Bedřichova, včetně původního místopisu, historii špindlerovských rodů, jejich zvyků a receptů.

Vzhledem ke skutečnosti, že se jedná o historickou publikaci, kterou spíše ocenění zájemci o historii, počítáme s limitovaným nákladem 600 ks. Navazujeme na již realizovaný překlad obdobné publikace, vydané Městem Rokytnice nad Jizerou. Přepokládaná cena bude při započtení všech nákladů vycházet přibližně 1500 Kč za výtisk. Pokud se vše podaří úspěšně zvládnout, půjde kniha do tisku v 2. polovině roku 2024.

Případní zájemci o tuto „limited edition“ si mohou požádat o předběžnou



Titulní stránka publikace Josefa Richtera „Spindelmühle, St. Peter - Friedrichsthal“.

Foto: J. Holeček

nezávaznou rezervaci knihy na e-mail Turistického informačního centra Šp. Mlýn: tic@mestospindleruvmlyn.cz. Do předmětu zprávy napište: **Rezervace kniha, počet kusů, jméno/firma.**

Za autorský tým J. Holeček

120 let od založení Svazu lyžařů v Království českém (1903 - 2023)



Na snímcích průkopníci lyžování včetně Jana Buchara.

Foto: Krkonošské muzeum.

Naše lyžování slaví kulaté narozeniny. Ačkoli lyže a radost, kterou plodily, pronikly do končin obývaných i Čechy mnohem dříve, hlavní instituce českých lyžařů - Svaz lyžařů v Království českém - vznikla dne 21. listopadu roku 1903. To je dějinný milník, který je tento rok českými lyžaři oslavován.

Svaz lyžařů v Království českém se stal prvním lyžařským svazem na světě a dal impuls řadě evropských států k následování. Původně se měl nazývat Svaz českých lyžníků, ale takové jméno se rakouským úřadům nelíbilo, a tak byl zvolen název stávající.

Předsedou Svazu byl zvolen Jan Buchar, v té době současně i předseda

ČKSS Jilemnice. Činnost Svazu se rozvíjela obtížně. První stanovy byly schváleny až dne 15. prosince roku 1906.

Program lyžařské organizace zahrnoval zpracování amatérského řádu, zřizování lyžařských stanic, zavádění staničních knih, vydávání zimních map, zpracování termínových listin soutěží, zajišťování železničních slev, jmenování soudcovského sboru a zejména pěstování technické úrovně klubových členů, mezinárodních styků, výchovu k národnímu uvědomění a vlastenectví.

Iniciátorem založení Svazu lyžařů v Království českém byl Josef Rössler-Ořovský, zároveň tajemník Českého olympijského výboru. Jeho zá-

sluhou, zejména díky diplomatickému jednání a mezinárodním konexím se v roce 1910 Svaz stal iniciátorem a členem Mezinárodní lyžařské komise.

Josef Rössler-Ořovský o myšlence mezinárodní instituce usiloval a jednal opakovaně v letech 1906 a 1908, narazil však na odpor rakouského a německého svazu. Náš Svaz si ovšem díky prozíravosti svého předsedy udržel výhodné postavení až do začátku 1. světové války. Jeho diplomatické schopnosti a výmluvnost společně s dalšími našimi rozhodnutími lyžařskými diplomaty udržely české lyžování v nejvyšším patře vrcholného orgánu „lyžeckého“.

Z podkladů Aleše Suka

400 let od položení základního kamene Luční boudy (1623 - 2023)

Při rekonstrukci nejstarší krkonošské hřebenové chaty Luční bouda roku 1869, která se nazývala také Wiesenbaude, Stará česká, Bílá nebo Stará Rennerova bouda, byl objeven základní kámen s vytesaným letopočtem 1623. Dle současných důkazů musela Luční bouda stát na svém místě již od 2. pol. 16. století.

Od založení do roku 1938

Luční bouda byla významným centrem budního hospodářství se 100 hektary pastvin a luk, s několika desítkami kusů hovězího dobytka a koz. Stáda se přes léto pásala na okolních pláních Bílé a Čertovy luky spolu s dobytčím z Rennerovy a Scharfovy boudy. Na sklizeném seně, uložném v půdním prostoru, nocovali turisté. Ke štítu boudy byl připevněn zvon, který budil nocležníky, aby nezmeškali jedinečný východ slunce na Sněžce.

Během své historie prodělala řadu změn. Od vzniku až do roku 1857 byla v majetku rodiny Rennerů, dědičných rychtářů horské části vrchlabského panství. V roce 1625 byla po požáru přestavěna. R. 1809 byl postaven i tzv. „letní dům“. Od svého tchána převzal boudu v roce 1857 Václav Hollmann. R. 1875 ji rozšířil pro potřeby turistického ruchu. Od r. 1868 se na Luční boudě využívalo toku Bílého Labe, kde bylo za pomoci vodního kola poháněno

různé domácí zařízení, mäselnice a kolébka. Roku 1876 ji získal Kryštof Haering, ochránce přírody, který tu provozoval meteorologická pozorování. Luční bouda se stala nejen místem pobytu a setkání přírodovědců, ale s oblibou ji navštěvovala i řada umělců a literátů, například Karel Hynek Mácha, Vítězslav Hálek, Quido Mánes a další. Z 50. let 19. století pochází pamětní kniha pro zápisy pozorování přírodovědců, kterou založila na Luční boudě botanička Josefina Kablíková. V letech 1886-1945 byla v majetku bratří Bönschů. Přikoupili i Scharfovou boudu, kde byl chován dobytek a zřízena pekárna. V roce 1914 Luční boudu přestavěli na největší boudu Krkonoše se 100 pokoji.

V průběhu 2. světové války

Po Mnichovském diktátu 2. října 1938, při ústupu Československé armády z hranic, vyhořela. Podle názorů české strany požár založily německé oddíly, které boudu obsadily. Němci naopak tvrdili, že lehla popelem při ústupu českých vojsk z pohraničí. Tato verze byla uznána za oficiální a majitelé Wilém a Wincenz Bönsch dostali odškodné 1 560 000 říšských marek (13 milionů českých korun). Strategická poloha Luční boudy rozhodla o okamžité renovaci a obnově. Projekt výstavby vypracoval majitelům architekt, diplomovaný inženýr Ludwig Stigler z Berlína, který výstavbu i vedl. V roce 1938 se začalo s pracemi, zajistilo se náhradní zásobování pitnou vodou z pra-

90 let od úmrtí Josefa Rösslera-Ořovského (1933 - 2023), všestranného sportovce a organizátora

Josef Rössler-Ořovský, křtěný Josef Ludvík (30. 6. 1867 - 17. 1. 1933), byl všestranný český sportovec a schopný sportovní organizátor. Patří dodnes k největším postavám českého sportu. Má zásluhy na zavedení řady sportů v českých zemích. Spolupracoval při zakládání četných sportovních klubů a sportovních svazů. Byl především výborným veslařem, ale byl činný i v rychlobruslení, v ledním hokeji, tenise, jachtingu, lehké i těžké atletice, fotbalu a kanoistice. Byl vynikající diplomat, (hovořil několika jazyky) a hlavně díky jeho úsilí (spolu s Jiřím Gutthem-Jarkovským) se čeští sportovci zúčastnili letních olympijských her 1912 ve Stockholmu jako samostatná země.

Ve svých 12 letech roku 1881 založil spolu se svými spolužáky Bruslařský klub. Roku 1887 uspořádal jedny z prvních atletických závodů. Roku 1887 dostal z Norska brusle a dva páry lyží. (Lyže objednal v podstatě omylem, neboť když si psal o ceník bruslí, připsal pod jméno „Bruslařský klub Praha“. To si v Norsku vyloučili jako Bruslar ski klub - Bruslarův lyžařský klub - a ke katalogu bruslí přiložili i nabídku lyží.) Lyže vyzkoušel s bratrem v noci z 5. na 6. ledna 1887 na Václavském náměstí. V listopadu 1887 založil ski-klub. Jednalo se o první lyžařský klub v Evropě mimo území Skandinávie. Roku 1893 založil I. Český lawn tennis club a Český yacht klub.

V březnu 1896 řídil první derby Sparta - Slavia, ke kterému též přeložil první fotbalová pravidla. V letech 1896 až 1897 spolupracoval s dr. Jiřím Gutthem na možnosti založení Českého olympijského výboru (ČOV). To se jim zatím nepovedlo, zato byli úspěšní v založení České amatérské atletické unie (ČAAU). O dva roky později se oběma pánům podařilo přes ČAAU svolat schůze a založit Český olympijský výbor. Zpočátku příliš nepracoval, založili jej tedy v lednu 1900 znovu. ČOV pak zajistil samostatnou českou výpravu na několika olympijských hrách i v období před vznikem Československé republiky. V roce 1903 byl z jeho iniciativy založen Svaz lyžařů Království českého. Jednalo se o vůbec první lyžařský svaz na světě. Roku 1906 se vytvořila Česká lawn-tenisová asociace, roku 1908 Český svaz hokejový, roku 1910 Ústřední svaz těžké atletiky, roku 1913 Český svaz šermířský. V roce 1908 vznikla Česká sportovní rada. V Praze založil první český oddíl vodních skautů a položil tak základ českému vodnímu skautingu. V letech 1908 až 1912 se zasloužil o propagaci a zavedení ka-



Josef Rössler-Ořovský (1867-1933) byl nejvýraznější osobností českého sportu v jeho počátcích. Byl průkopníkem a organizátorem řady sportovních odvětví. Sám aktivně vesloval, bruslil, lyžoval a hrál tenis; vedle lyží dovezl do Čech i první kanoje. Organizoval český jachting, veslování, tenis, atletiku, fotbal, lyžování, kanoistiku, a to nejen jako svazový funkcionář, ale i jako autor, překladatel pravidel či pořadatel jednotlivých závodů, soutěží a mistrovství. Roku 1899 spoluzakládal Český olympijský výbor; jehož byl dlouhá léta generálním sekretářem. Vedl řadu výprav na letní a zimní olympijské hry. -dp-

nadských „canoes“ v Čechách a tím položil základ pro rozvoj vodní turistiky. Roku 1913 spoluzaložil Svaz kanoistů Království českého. Roku 1917 byl zvolen starostou „Junáka - českého skauta, později vykonával funkci místostarosty „Svazu skautů a reprezentoval český skauting v zahraničí; mj. na mezinárodním skautském výboru prosadil posunutí termínů světových jamboree tak, aby nekolidovaly s olympiádami. V roce 1930 byl oceněn nejvyšším skautským vyznamenáním, Řádem stříbrného vlka. V říjnu 1918, při vzniku republiky organizoval a řídil Skautskou poštu, která zajišťovala kuryrní službu mezi vznikajícími státními orgány. Myšlenka na její zřízení se zrodila v jeho hlavě ještě před vyhlášením samostatného státu. Realizoval ji 20. října 1918, když objednal prostřednictvím M. Knappa u firmy Kolmann na Vinohradech tisk skautských známek. Byl vášnivým filatelistou a členem nejstaršího českého filatelistického klubu, jímž byl roku 1887 založený Český klub filatelistů. Zemřel v 63 letech a je pohřben na Vyšehradském hřbitově v Praze.

Z podkladů Aleše Suka zprac. -dp-



400 let od položení základního kamene Luční boudy (1623-2023). Snímky z let 1902 a 1925. Foto: archiv Šp. noviny.

www.lucnibouda.cz a -dp-

Kultura a volný čas

Sobota 2. 12. ve 14.00 hodin - Šp. Mlýn - kostel sv. Petra

Zveme v adventním čase ke ztišení na koncert taneční a hudební skupiny Musica Rustica. Nechte si užit tento hudební zážitek!

ŘKF - děkanství Vrchlábí, www.farnostvrchlabi.eu

Sobota 2. 12. od 10.00 do 15.00 hodin - městská knihovna - Den pro dětskou knihu

V prodeji budou nejoblíbenější knihy pro děti z knihkupectví U Krumlů ve Vrchlábí. Bude probíhat výtvarná dílna - tvoření z pryskyřice.

Novinky knižního fondu v městské knihovně ve Šp. Mlýně:

<https://spindleruvmlyn.knihovny.net/katalog/l.dl?h%7E=&DD=1&QN=30>

DEN PRO DĚTSKOU KNIHU, předvánoční minitrh výtvarná dílna - TVOŘENÍ Z PRYSKYŘICE



Městská knihovna Špindlerův Mlýn, sobota 2. prosince 10.00 - 15.00

Poplatek za materiál 50,- Kč, prodej knih, textilních výrobků, obrázků, bižuterie

Do pátku 22. 12. v městské knihovně - prodejní výstava obrázků, tečkovaných mandal a šperků (náramků, šitých drobností a jiných dárečků) Ester Klepšové a Aleny Klepš.

Marie Čerovská, Městská knihovna Špindlerův Mlýn



Ester a Alena Klepšovy v městské knihovně v kruhu příznivců a přátel zahájily svoji autorskou výstavu šperků a maleb. Jak je z expozice zřejmé, obě jsou umělecky nadané a uvedly, že tvoří a malují „odjakživa“. Alena doplnila, že od doby, kdy přestaly být akrylové barvy a plátina zbožím, které se složitě shánělo, a je dostupnější, nic nebrání vzniku pěkných dílek. O témata a nápady není nouze. Můžete se sami přesvědčit do 22. 12. 2023.

Na snímku záběr z výstavy a její autorky (Alena a Ester).

Text a foto: -dp-

Sobota 9. 12. - Skiareál Svatý Petr - Orlen Špindl Ski Openingem

Tradiční zimní SkiOpening opět ve znamení lyžování a bohatého doprovodného programu. Letos má formu malého hudebního festivalu s řadou zvukových jmen. Program: 15.00 otevření party stanu pro veřejnost, 16.00 Mydy, 17.45 TATA BOJS, 19.30 Monkey Business, 20.50 Ventolin, 22.00 afterparty s Don Hobliňon. Vstupenky v prodeji. www.skiareal.cz

Středa 27. 12. sousedské setkání v 11.00 hodin v centru u Bílého mostu

Spolek špindlerovských lyžníků tradičně zahájí zimní sezonu „po svém“. I vy jste vítáni.

Sobota 30. 12. kostel sv. Petra, Šp. Mlýn od 19.00 hodin

Zpívání koled při svíčkách za doprovodu hudební skupiny Petach

ŘKF - děkanství Vrchlábí, www.farnostvrchlabi.eu

Placené parkoviště u areálu lyžařských běžeckých tratí Vejsplachy



Parkoviště u fotbalového stadionu, resp. u areálu lyžařských běžeckých tratí Vejsplachy bude od 1. 12. 2023 do 31. 3. 2024 zpoplatněné. Foto: -dp-

Vrchlabský lyžařský běžecký areál Vejsplachy je v ČR výjimečný. Do jeho upravených běžeckých stop lze vyrazit dennodenně, i večer. Jsou osvětleny do 20 hodin. TJ SVS Krkonoše a Město Vrchlábí chtějí i nadále zachovat provoz v plném rozsahu a ke spokojenosti všech uživatelů tak, jak byli doposud zvyklí. S narůstajícími náklady by to však, bez zavedení jistých opatření nebylo možné. Běžci dosud mohli finančně přispívat na provoz areálu dobrovolně zakoupenými známkami v hodnotě od 50 do 500 Kč. Narůstající náklady na údržbu tratí si vyžádaly řešit situaci s financováním. Městské zastupitelstvo v té souvislosti schválilo zavedení placeného parkování u fotba-

lového stadionu, resp. lyžařských běžeckých tratí.

Podmínky za využití parkoviště od 1. 12. 2023 do 31. 3. 2024

Za každé započaté 3 hodiny = 95 Kč/osobní auto, 250 Kč/mikrobus, 1000 Kč/autobus. Platba je určena pro jednorázové parkování. Úhrada může proběhnout penězi, mincemi i kartou. Běžci, kteří přijdou



SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Poděkování

Děkuji vedení města Šp. Mlýna za dárek a milou gratulaci k mým narozeninám. KPOZ za kytičku s milou návštěvou Marušky Haklové. Děkuji za vaření obědů v Mateřské škole a donášku do 4. patra bez výtahu. Pro staré lidi jako jsem já je tato pomoc moc milá.

Eva Kroulíková

Vážení spoluobčané,

dovolte mi abych Vám touto cestou za Komisi pro občanské záležitosti popřála krásný Advent, příjemně strávené vánoční svátky a do roku 2024 jen vše dobré, hlavně pevně zdraví.

KPOZ, Libuše Pokorná

Čeká nás letošní poslední výlet

V rámci vánočního výletu 7. 12. navštívíme zámek Hrádek u Nechanic. Odjezd ze Šp. Mlýna v 8.00 hodin od tabule Bedřichov, potom u pošty, další zastávka je u Kalana ve Vrchlábí, u „zimáku“, u pivovaru. Cena pro členy Klubu seniorů 200 Kč, ostatní 300 Kč. Kdo můžete, prosím, zaplatte předem. Děkuji. Těšíme se na vánoční atmosféru, výzdobu a punč. Přeji krásný Advent a v roce 2024 na setkání s Vámi na dalších výletech.

Klub seniorů, Liba Pokorná



Krásné svátky vánoční všem.

Foto: -dp-

Klub seniorů vinuje a děkuje

Výbor Klubu seniorů ve Špindlerově Mlýně přeje všem svým členům příjemné a klidné prožití svátků vánočních a všechno jen dobré v novém roce, hlavně zdraví.

Na leden připravujeme členskou schůzi, termín bude upřesněn v lednových novinách.

Klub seniorů děkuje zejména MěÚ Šp. Mlýn za podporu a finanční pomoc na činnost. Také děkujeme hotelu VZ Bedřichov za možnost využívání bazénu. Všem přejeme příjemné svátky vánoční a všechno nejlepší v novém roce 2024.

Za výbor Klubu seniorů
Ladislava Klímová

„Vítání osmnáctiletých“



V poledne státního svátku 17. listopadu 2023 jsme společně, Komise pro občanské záležitosti se starostou města Martinem Jandurou, uvedli slavnostně přijetím na MěÚ ve Šp. Mlýně do plnoletosti naše spoluobčany: Martina Hroudu, Matyáše Marka, Dianne Nelu Pitts, Adélu Šantrochovou.

Přejeme všem do dalších let hodně úspěchů ve studiu, hodně úspěchů v osobním životě a ať se jim v životě daří, ať se splní jejich sny a budeme rádi, když naše město bude nadále místem, kam se budou rádi vracet. Foto: archiv KPOZ.

KPOZ, Libuše Pokorná

Blahopřání - výročí svatby



Zlatou svatbu - 50 let - oslavili 3. 11. manželé Bohunka a Jaroslav Baštovi a zároveň děkují KPOZ a starostovi města za návštěvu, přání a dárky. Blahopřejeme!
Foto: do redakce ŠN zaslala KPOZ.



Diamantovou svatbu - 60 let společného života - oslavili 30. 11. manželé Zdena a Jaroslav Hronešovi. Blahopřejeme!
Foto: do redakce ŠN zaslala KPOZ.

Výročí svatby je oslavou lásky, důvěry, souznělosti, tolerance a přátelství. Gratulujeme našim spoluobčanům ke zlaté a diamantové svatbě a přejeme jim i do budoucna vše nejlepší, pevně zdraví a s ostatními si už poradí sami.

KPOZ, Libuše Pokorná

Poděkování a zdravice od hasičů

Pan Zdeněk Sládek, i jeho kolegové ze Sboru dobrovolných hasičů ve Špindlerově Mlýně, je záštitou a mnoho let pečujícím pilířem, resp. vedoucím oddílu mladých hasičů. V závěru roku Zdeněk Sládek přináší zdraví, poděkování a výzvu: „Chceme poděkovat členům oddílu mladých hasičů za spolupráci při nácvičce, soutěžích a výletech. Poděkování patří i těm členům, kteří již náš oddíl nenavštěvují. Věříme, že budete na náš kolektiv vzpomínat a zůstanete našimi příznivci. Dále chceme informovat rodiče, že je stále možnost přihlásit své děti do kroužku mladých hasičů. Kroužek probíhá v novém čase od 14.15 hodin do 15.30 hodin v hasičárně. Přijďte se podívat a získat další informace. Telefon číslo: 604 669 037.

Přejeme vám do roku 2024 mnoho zdraví, štěstí a splnění všech přání,“ uzavřel Zdeněk Sládek.

-dp-

Důležitá informace

Ordinace praktického lékaře v Domě služeb ve Špindlerově Mlýně vyzývá spoluobčany k prosincové rezervaci termínu na očkování proti chřipce a Covid-19. Telefon: 605 371 532.

Ordinace praktického lékaře

Šp. Mlýn

INZERCE

Rád bych si pronajmul na zimu 2023/24 garáž nebo garážové stání ve Šp. Mlýně nebo v okolí.
Telefon: +420 602 243 780



Edy taxi nonstop
tel. číslo:
773 994 348

Zpravodaj Špindlerovské noviny

Měsíčník města Špindlerův Mlýn

ZDARMA

Vydavatel a redakce: Interes Media, Bedřichov

97, 543 51 Špindlerův Mlýn.

Telefon, fax: +420 499 523 845

E-mail: dasa-palatkova@volny.cz

Šéfredaktor Dáša Palátková. Členové komise

redakční: předsedkyně Eva Klouček Filipová,

dále Monika Kyriánová, Jiřina Staruchová, Li-

buše Pokorná a Vratislav Drtina. Materiály tý-

kající se Města Špindlerův Mlýn jsou konzultov-

ány s vedením Města Špindlerův Mlýn. Názo-

ry dopisovatelů nemusí odpovídat stanovisku

redakce. Uzávěrka rukopisů vždy 15. den v

měsíci. Za změny po uzávěre redakce neodpovídá.

Pod značkou -dp- Dáša Palátková.

Předáno ke grafickému zpracování dne 18. 11.

2023. Tiskne tiskárna Voborník Hostinné.

Registrace: MK ČR E 12904.